

近20年遭遇的变故一桩接着一桩，
他经常愧疚地对妻子说，
是他拖累了这个家，
而妻子觉得这辈子认识他，有福气！

“真心换真心，我待他好， 不是天经地义的么”



李忠大(右)在和妻子聊天

今年71岁的李忠大忠厚老实，不善言辞，甚至有些木讷。但提到相守已大半个世纪的妻子吴菊萍，他的话就分外多起来：“这些年来，要是没有菊萍的照顾和陪伴，我可能早就撑不下去了。”

53岁那年，李忠大因为发热、咳血多日到医院看病，被诊断为肺结核。“这个病是有高度传染性的。家人通过吸入我咳嗽、打喷嚏时飞出的带菌飞沫，就可能也感染结核杆菌。我说医院里有医生和护士会照看我，让她别来看我。可菊萍就是不放心，每天变着花样做好吃的，用大号的保温桶做好了送过来。每到下午，一碗清甜的杏仁百合莲子羹就端到了我的病床旁。同一个病房里的病友看了直羡慕。”李忠大说，在妻子的悉心照料下，半个月后，他的病情就得到了控制，顺利出院了。

出院后1年多，李忠大的身体逐渐恢复。他驾驶着电动自行车出门买菜，在一个十字路口被小汽车撞了，在医院里昏迷了两天，颅脑、肢体等部位均有不同程度的受伤。在一旁寸步不离照顾的，依旧是吴菊萍。受伤后，李忠大的左脚不太灵便，要拄着拐杖才能站立。为了让他能和常人一样行走，吴菊萍用绳子系住他的左脚，自己先向前走一步，然后提起绳子帮李忠大抬左脚向前挪一步。李忠大的一条胳膊也受了伤，为帮丈夫做康复练习，吴菊萍缝制了一个沙包。她先把沙包扔给丈夫，再让他用手把沙包扔过来。起初李忠大接不住，沙包总是掉到地上，要吴菊萍弯腰去捡。她每天要捡几百次沙包，弯腰次数多了，直起身来就酸痛无比。

慢慢地，李忠大的身体有了明显好转，逐渐能够生活自理，也走出了身心不振的低谷。可命运的苦难再次降临。2016年，李忠大突然说话声音嘶哑，喝水时偶尔还会呛咳，他一直以为是咽炎，也未放在心上。过了大半年后，他吃东西时总会噎着，难以下咽，人也明显消瘦了许多。吴菊萍再三催促



李忠大伺弄家里的花草

后，他才到医院检查，被确诊为贲门癌，医生为其进行了贲门癌根治术，大部分胃被切除，家里的积蓄也花了个干净。

年轻时，李忠大和吴菊萍以打零工为生，没有交过社保，如今全靠失地农民保障金生活。两个人的收入加起来只有3000多元，还要看病吃药。夫妻俩的日子过得十分清苦，餐桌上也很难见到荤腥。李忠大经常愧疚地对妻子说，是他拖累了这个家，每次都被妻子笑着反驳。

“忠大虽然不会说好听的，但待我是一片赤诚。真心换真心，我待他好，不是天经地义的么？”吴菊萍对记者说，李忠大身体好时眼中有活，只要他在家，就会抢着洗碗做饭，现在身体不好，闻不了油烟，不能进厨房炒菜，也会抢着择菜、扫地。她有高血压，李忠大就在网络上浏览养生知识，絮絮叨叨地讲给她听。“他看得到我对他的付出，懂得感恩，我就觉得这辈子认识他，有福气！”

急难救助档案

编号:705
姓名:李忠大
年龄:71岁
住址:新北区顺园新村255幢甲单元501室
家庭情况:本人患有贲门癌等多种疾病,老伴身体也不好。



秦彩洪收拾废弃的瓶子,准备卖到废品收购站。

含辛茹苦抚养儿子长大的单身母亲，
看着做外卖骑手的儿子每天的辛苦，
实在是心疼，儿子常常宽慰母亲：
过去面临那么多难关，你都没放弃希望——

“我也会学你的 坚强和乐观”

生下孩子不到半年，就与丈夫分开；含辛茹苦地抚养孩子长大到10多岁，又发现自己得了乳腺癌和宫颈癌……谈及生活中的不如意，秦彩洪能说上许久。不过，想到儿子的贴心、懂事和孝顺，她又颇感欣慰。

“我的儿子从小就懂事。”秦彩洪说，还没生病的时候，她在一家销售公司当导购员，从早站到晚，要站一整天。忙起来时，她连喝水上厕所的时间都没有。可如果遇到生意清淡的时候，她又十分焦虑，担心业绩不好被扣工资，心头沉甸甸的像塞了块大石头。儿子小赵就想办法地分担家务，排解她的坏情绪。小赵5岁时，每当吃完饭后，就会将桌子上的碗碟一趟趟地挨个“搬”到厨房的水池里，然后踩在一张小板凳上，套上护袖，像模像样地洗碗。每当看见她愁眉深锁，小赵就会奶声奶气地承诺，将来一定赚很多很多的钱，让妈妈住大房子，想买什么就买什么。这时，秦彩洪就觉得所有的艰辛都一扫而空，取而代之的是慢慢幸福。

平静的日子，到了2011年突生波澜。秦彩洪偶然发现右乳有一肿块，到医院进行穿刺活检，被确诊为乳腺浸润性癌，后来医生为其进行了右乳癌改良根治术，幸运的是，手术进行得非常成功，乳腺切除后也未发现癌细胞转移的迹象，这让她如释重负。经历了化疗的痛苦后，秦彩洪的生活逐渐恢复了往日的宁静。到了2015年，她因为腹部不适前往医院进行检查，又被确诊为宫颈癌，子宫附件和卵巢被全部切除。

“我的儿子当时不到20岁，母亲也有70多岁了。我就想一定要好起来，尽到母亲和女儿的责任。”凭着这一腔信念，秦彩洪全力配合治疗，气

色也渐渐好了起来。

两年前，小赵从一所大专院校毕业了。一开始，他在苏州工作，可实在放不下相依为命的母亲，再加上收入不高，扣除房租、通勤等各项开销后所剩无几，便于一年前回到了常州。因为暂时没有找到如意的工作，小赵先做起了外卖骑手。“做外卖骑手实在太辛苦，孩子每天回到家累得只想倒头就睡，我看了真心疼。”秦彩洪说，骑手要兼顾送货效率和交通安全，还要克服严寒酷暑等极端天气的影响，被顾客投诉时还要学会调整心态。前一阵小赵送了一单麻辣烫，可能因为路上颠簸，有一些汤汁洒了出来，他送达时对顾客再三赔不是，顾客当时连声说着“不要紧、没关系”，却一转身就向平台投诉。他着急忙慌地再次赶往顾客处，赔偿了全部餐费。“那天孩子很沮丧，我安慰了他很久，他才展露了笑颜。”

病愈后，秦彩洪的身体大不如前，稍微走几步就胸闷气喘，只能在家休养。她不能工作，经济重担全部压在了小赵肩头。小赵常常笑着说：妈，你过去面临了这么多难关，都没放弃希望。我也会学你的坚强和乐观，用双手创造幸福的生活。

急难救助档案

编号:706
姓名:秦彩洪
年龄:46岁
住址:新北区顺园八村304幢丙单元201室
家庭情况:离婚,单独抚养一子,患有乳腺癌和宫颈癌。